i 4 DNA molekill, hiicre bélinmeye baslamadan hemen 6nce yapisindaki kalitsal bilgilerin yeni olusacak yavru hiicrelere

4 DNAnin kendini eslemesiyle canlilann nesiller boyunca kalitsal devamlilid) sagla

eslenmesi ile gerceklesir.

4 DNAnin eslenmesinin amaci; DNA'daki kalitsal bilgilerin yeni olusacak hiicrelere

L+ Eslenme olay! sirasinda bélinecek hicrenin DNA's1 kalip gorevi yapar, iki yeni DNA olusur. DNA olusurken gerekli yapilar

sitoplazmadan gelmektedir.

i 4 DNA eslenmesi gelismis yapili hiicrelerin cekirdeginde bakteri gibi ilkel yapili hiicrelerin sitoplazmasinda gergeklesir.

‘ Fermuarin agiimasi

gecmesini saglamak icin kendini esler. Bdylece bir DNA moleklilinden birbirinin tipatip aynisi iki yeni DNA molekili olusur,

nir.

! 4 Hucre balunmesi; Greme, yenilenme, gelisme yapim ve onarim olaylarinda géralir.

4 Hucre bolinmesi gerceklesirken, DNA yeni hiicrelere de aktarilir. Bunun icin DNAnin kopyalanmasi gerekir. Bu olay DNAnin

aktariimasini saglamaktir.

4 DNAnin eslenmesi fermuarin agilmasina benzemektedir. DNAnin iki ipligi de eslenirken fermuar gibi acilmaktadir.

DNA'min aciimasi

4 DNAnin eslenmesinde sirasiyla asagidaki olaylar gergeklesir.

= DNAnIn iki ipligini birbirine baglayan zayif hidrojen baglarn bir ugtan baslayarak yavas yavas kopartilir. Baglarin koparimasiyla

karsilikli zincir olan iplikler birbirinden aynimaya baslar.

= Sitoplazmada serbest halde bulunan nikleotidler gekirdedin igine girerek birbirinden ayrilan ipliklerdeki niikleotidierle genetik

sifreye uygun olacak sekilde eslenir. (A'nin karsisina T, G'nin karsisina C eslesir)

' Olugan DNA'nin genetik sifresi birbirinin aynisidir.

= Bu islem tim DNA boyunca yapildiginda bir DNA'dan iki yeni DNA Gretilmis olur. Boylece DNA eslenmesi tamamlanmis olur.

8. Sinif Fen Bilimleri Konu Uygulama
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E p Serbest Niikleotidler . :
: , “ n > o\ 4T - :
£ DNA :
E § iplikcikleri ;
| |/ g
: ¢ Adenin
i —» Timin ]
B Sitozin '
& Guanin .
= Adenin niikleotidi (A) <fargisina, Timin niikleotidi (T)
4 Timin ntikleotidi (T) < Kargisina_ Adenin niikleotidi (A) ;
: Guanin nikleotidi (G) ~ <~arsisina, Sitozin niikleotidi (C)
: ‘ Sitozin nikleotidi (C) A, Guanin nikleotidi (C) gelir.
. 4 DNAnNin eslenmesi sirasinda niikleotidlerin baglanmasi sekildeki gibidir. inceleyelim.
p DNA'min iki ipligi agilir ve kalip gorevi yapar.
. = Buna gore, olusan bosluklara sitoplazmadan uygun nilkleotidler gelir ve yerlesir.
= Sonugta 2 yeni DNA molekiili olusmus olur.

Eski zincir Yeni zincir Yeni zincir Eski zincir

E DNAnin eslenmesinde niikleotidlerin baglanmasi

8. Simf Fen Bilimleri Konu Uygulama
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p+ DNA'nin eslenmesi sirasinda bazi maddelerin cekirdekteki ya da sitoplazmadaki sayilarinda degisiklikler olmaktadir. Bu degisik- |
- likleri su grafiklerle gdsterebiliriz. :
Sitoplazmada bulunan Cekirdekie Cekirdekte bulunan
: #fosfat. seker, organik baz fbulunan DNA Afostat, seker, organik baz :
Zaman Zaman Zaman
' 1. Bir DNA molekiiliiniin eslenmesi sirasinda sitoplazmadaki fosfat miktar, sitoplazmadaki Adenin niikleotid miktan ve
cekirdekteki DNA miktarinin nasil degistigini gosteren grafikleri ¢iziniz.
| (®ASitoplazmadaki fosfat mik- () Sitoplazmadaki Adenin mik- (&} Cekirdekte DNA mik- i
i tar tar| tar i
i. > Zaman » Zaman = Zaman
: Asadida verilen DNA béliimlerinin zincirlerindeki bos birakilan yerlere hangi niikleotidler yerlestirilmelidir? Bos yerlere bu ;
i niikleotidleri simgeleyen harfleri yaziniz. :

. DNA boldmi DNA molekdld

Il. DNA bolami

. Sinif Fen Bilimferi Konu Uygulama
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Eski DNA'ya ait .

zincirler

DNA'nin eslenmesiyle ilgili asagida verilen cimilelerin dogru veya yanlhis oldugunu belirleyip, uygun olan kutucugu isaretleyi-
Coniz. i
Dodgru Yanlis
@ 1 Bir hlicrede DNAnin eslenmesi, bu hiicrenin bélinecedinin belirtisidir.

..................................................................................................................................

2. | DNA eslenmesi tiim hiicrelerde sitoplazma sivisinda gerceklesir.

DNA eglenmesiyle bir DNAdan iki yeni DNA dretilir. b

N -~

© 4 | DNAcglenmesiiochsanyeni DNAlarm genetiyaplanbitindenriice. | |
TR ————————
P I ———————— o
LEP 7 : Yeni ﬁiﬁgan ﬁer bir D.I\;IA’ya;.t;i-r zinci.r-ata-D.NA’dan é{ktérllirkén, dl‘ger zinci.r-'s-se. Eitc.:blazmé-- ' i
A __p sekissbecdideotderinkilammnasyelgmnies bk i

DNA’nin eslenmesi sirasinda gerceklesen olaylar asadidaki gibi karigik olarak yazilmistir. Verilen olaylarin gerceklesme

% sirasini 1, 2, 3, 4 seklinde yanlarnna yazimz. :
a. Sitoplazmada serbest halde bulunan niikleotidler cekirdegin igine girer. @ ....... )
! b Sonucta 2 tane DNA olusmus olur. {.ﬁ') ....... )
c. DNA’nin zincirleri birbirinden ayrilir. (.,@. ...... )
©d. Zincirin ayrilmasiyla agikta kalan niikleotidlerin karsisina uygun nikleotidler gelir. [.,@ ...... )
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Tahtaya yazilan bilgileri defterimize gegirirken baz| hatalar yapabiliriz.

Benzer sekilde DNA molekiilii de kendisini eslerken hatalar clusabilir.

DNA dizilimindeki bu hatalar, farkh genetik 6zelliklerin ortaya gikma-

+

+

4 DNA kendini eglerken meydana gelen hatalar mutasyona sebep olur.

+
sina neden olabilir.

+

Bu nedenle yine DNA'nin icinde olusan hatalan giderecek mekanizma
bulunmaktadir. Yani hata varsa tespit eden ve yerine bu hatalar gider-
meye yonelik calisma yapan dzellesmis proteinler bulunmaktadir.

4 DNAnin tek zincirinde baz eksikligi varsa hata onarilabilir.

Eslenirken
hata olugmusg
DNA

MNormal DNA

4 Bu hatalarin bir kismi onarilabilir bir kismi onarilamaz. Bunlari séyle drneklendirelim.

T+ +A T4+ <A
! A4 T Vit B e
g At T — s AL LT
|
; Buradaki bosluk = Guanin kalip gérevi yapar, karsisina sitozin
: <« | +| +G C A +G : !
; hutadic. gelir, hata giderilir.
] E G+ e G4 4o
ﬁ Yanls baz eslesmesi varsa hata onarilabilir. 4 Karsilikh zincirlerde baz eksikligi varsa hata onarlamaz.
T4+ <4A T+ 4+ A T+ TA
i Bosluk oldugu igin hangi nikleotid ge-
| Aty T At T Ar 1T lecek hangisi kalip gérevi gdrecek belli
: degildir. Bu hata giderilemez. Zincirin
: G+ TT|—s AT T = ] i *  jki tarafinda da bosluk oldugu igin bun-
lardan hangisinin kalip gorevi gorecedi,
Ct T6G C+ T6 Ct 76 hangisinin bu kalibin karsisina gelecegi
belli degildir.
G+ +C G4+ —+C G+ —+0C

Bu Iki baz karsilikli ge- Hata bu sekilde
lemez. Bu bir hatadir. giderilebilir,

+ 1>
+ 14
ot b
SIS
-0
=
0l
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Ogretmen sinifa sekildeki DNA modelini getiriyor.

Sadece bu DNA modeli incelenerek;

. DNA iki zincirden olusur.

II. DNA molekilinde adenin nikleotidi sayisi, timin

nikleotidi sayisina egittir.

lll. DNA eslenirken sitoplazmadan uygun nikleotidleri

alir.

cikarimlarindan hangilerine ulasilir?

A) Yalniz |
C)llvelll

Asagida bir DNA molekilinin birinci ipligi gbsterilmistir.

B Ivell
D) I, Il ve Il

bbb

Buna gdre DNA molekiiliyle ilgili;

I. ikinci ipliginde 3 adet guanin niikleotid bulunur.

Il. Toplam 6 adet fosfat igerir.

Ill. Birinci ipligindeki adenin sayisi ikinci ipligindeki timin

sayisina esittir.

V. Bu DNA molekiliinde 12 adet nikleotid bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A lvell
C) lll ve IV

T
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B) Il ve I
Dy L, 1 we IV

) ol

.\;1:)P

Ogretmen sinifa sekildeki posteri getiriyor.

Bu posterle ilgili olarak;

I. DNA'da karsilikl iplikte bulunan nikleotidier arasindaki

baglar gdziimisgtir.

Il. Sitoplazmadan 2 adenin, 2 timin, 2 guanin ve 2 sitozin

niklectidi alimir.

lll. DNA'nin kendini eslemesi olayim gosterir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C)llvelll

e —m—

1.Eski 1.¥eni
zincir  zincir

B lvell
D)1, 1welll

4+ L
i N [

C— -

- =T
2Yeni 2.Eski
zincir  zincir

Yukarida DNA eslenmesi modellenmistir.

Buna gdére, 1.yeni zincirdeki organik bazlarimin dizilimi

nasil olmahdir?

A) G B) C
T A
G B
T A

8. Sinif Fen Bilimleri Konu Uyguwlama

c) A D) G
T A
C T
G C
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DNA'nin kendini eslemesini proje gérevinde sunacak olan Yusuf, bir DNA parcasinin nikleotid dizilimini farkh sembollerle goster-
mistir. Bu DNA'nin eslenmesi sonucunda olugan yeni DNA'lar agadidaki gibi géstermistir,

jr_l.zincir ? T . .l 1‘

L DMNAsI

)

1. zincir A * . . A
=i
T e —

. HXxAQ® ﬁ

K DNAsI

* ¥
o » !
> O

———

— - @
—’i_ —_—
I B

Tt

|
[
]

|

|
*

M DNAsI
S [ .1' 2

- | 'f u] I

2. zincir . . | .
Buna gdre Yusuf ile ilgili olarak;
|.  DMNA’min eski zincirlerindeki niikleotid dizilimini dogru yaprmistir,
Il. ¥Yeni olugan zincirlerdeki nikleotid dizilimini dogru yapmisgtir.
ll. Yeni olusan DNA'lardan yalmzca Lyi dogru belirtmistir,
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B)lvell C) lhve Il D)1, velll
Asagidaki sekilde bazi DNA modelleri verilmistir,

K modeli L modeli M modeli
i G A C A A

o9 o o 9 o o 0 6 o - o o 00—
C G A C C A T i T G

Verilen DNA modelleri ile ilgili olarak;

I. K modelindeki DMA, eksik clan niklectidleri tamamlayabilir.
II. Lve M modelindeki DNA'larda var olan hatalar onarilamaz.

l1l. M modelindeki DNA'min bir bélgesinde karsilikli nikleotidler eksiktir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A} Yalniz Il B) I ve Il C)llve Il D) 1, 11 ve il
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7.  DNA molekill kendini esleme dzelligine sahiptir. Kendini esleme sirasinda bir nikleotid zarar gérir ve o nikleotidin karsisi dolu
ise DNA kendini onarir fakat zarar goren nikleotidin karsisi bos kalmigsa DNA kendini onaramaz ve DNA sifresi degigir, mutasyon

? meydana gelir.
. A GTAGT GCA

[
C — i .
P > Biringi
G /‘;ﬁ' DNA * s
» T AT T
"’,-
/

_ alalT a al |a
T A . Ikinci
X DNA
b&ltmi TIC]|A T € F
balimi X Y

Yukarida verilen DNA eslenmesiyle ilgili olarak;

I. Olusan iki DNA'dan birinci DNA baslangig DNA'sI ile aymiyken ikinci DNA mutasyona ugrarmistir.

Il. Baslangictaki DNA'nin X béliminde niikleotid karsihg oldugu igin sitoplazmasindan nikleotid alinarak onarm yapilmis ve
DNA eslenmesi X bblimi icin sorunsuz gergeklesmistir.

I1I. ikinci DNA molekiiliine sahip hiicre, kansere veya kalitsal bir hastalik olusumuna neden olabilir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?

Allvell B} lve Il C)livell Dy, ve lll

Dizilimi yukarnda verilen 1. DNA molekilinin kendini eslesmesiyle 2. ve 3. DNA molekiilleri olusuyor.

DNA molekiiliiniin kendni eslerken herhangi bir hatanin meydana gelmedigi bilindigine gore asagidakilerden hangisi

sdylenemez?

A) X ve L zincirlerindeki niikleotid dizilimleri aynidir.

B} Verilen tim DNA molekullerindeki decksiriboz seker sayisi esittir.
C) K ve L zincirlerindeki niikleotid gesitleri farklidir.

) X ve Y zincirlerindeki nikleotid dizilimleri farkhdir.

D Glb Cevap Anahtar) T ‘ ruke ‘ . s [ | i | i) M ARl (el . I
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